
Agenda - Y Cyfarfod Llawn
Lleoliad y cyfarfod:
Y Siambr - Y Senedd
Dyddiad y cyfarfod:
Dydd Mercher, 19 Hydref 2016
Amser y cyfarfod: 13.30

 

26(v4)  

1 Nodi 50 mlynedd ers trychineb Aberfan
(10 munud) 

2 Cwestiynau i Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a Llywodraeth 
Leol
(45 munud)

Bydd y Llywydd yn galw ar Lefarwyr y Pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i 
Ysgrifennydd y Cabinet ar ôl cwestiwn 2.

Gweld y Cwestiynau

3 Cwestiynau i Gomisiwn y Cynulliad
(10 munud)

Gweld y Cwestiynau

4 Datganiad gan Gadeirydd y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth 
Leol a Chymunedau ar Flaenraglen Waith y Pwyllgor gan gynnwys 
Ffoaduriaid, Ceiswyr Lloches a Phlant ar eu Pen eu Hunain
(30 munud) 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------

http://www.assembly.wales/cy/bus-home/Pages/PlenaryItem.aspx?category=oral%20question&itemid=633&assembly=5&c=Oral%20Question
http://www.assembly.wales/cy/bus-home/Pages/PlenaryItem.aspx?category=oral%20question&itemid=633&assembly=5&c=Oral%20Question


Cynigion i ethol Aelodau i bwyllgorau 

NDM6124 Elin Jones (Ceredigion):

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 17.3 a 
17.13(ii), yn ethol Dai Lloyd (Plaid Cymru) yn aelod o'r Pwyllgor Materion 
Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol. 

NDM6125 Elin Jones (Ceredigion):
 
Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 17.3 a 
17.13(ii), yn ethol;

1. Llyr Gruffydd (Plaid Cymru) yn aelod o'r Pwyllgor Safonau Ymddygiad, a 

2. Adam Price (Plaid Cymru) fel eilydd ar gyfer y Pwyllgor Safonau Ymddygiad.

5 Dadl Plaid Cymru
(60 munud)

NDM6121 Rhun ap Iorwerth (Ynys Môn)

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru:

1. Yn nodi pwysigrwydd llywodraeth leol dda wrth gyfrannu at yr economi, y 
gwasanaeth iechyd a chanlyniadau addysgol lleol. 

2. Yn gresynu bod gormod o wasanaethau cyhoeddus wedi bod yn "wan ac 
anghyson", ac wedi'u nodweddu gan "ddiffyg uchelgais", fel y mae Comisiwn 
Williams yn ei ddisgrifio.

3. Yn galw ar Lywodraeth Cymru i:

(a) cynyddu atebolrwydd llywodraeth leol drwy ddiwygio trefniadau etholiadol a 
gostwng yr oedran pleidleisio i 16;

http://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162
http://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162
http://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=2717


(b) archwilio'r ffordd y gellir diwygio cyllid llywodraeth leol i sicrhau system 
decach a mwy cynaliadwy;

(c) cyflwyno cyfres o gyfraddau, telerau ac amodau cyflog a gaiff eu penderfynu'n 
genedlaethol, i reoli cyflogau swyddogion uwch a phrif swyddogion drwy 
fframwaith cenedlaethol; a 

(d) sefydlu awdurdodau cyfunol rhanbarthol fel rhan o ymdrech Llywodraeth 
Cymru i ddiwygio llywodraeth leol ar gyfer gwella cydweithrediad rhanbarthol 
rhwng awdurdodau lleol presennol.

'Adroddiad Comisiwn Williams'

Cyflwynwyd y gwelliannau a ganlyn:

Gwelliant 1. Paul Davies (Preseli Sir Benfro):

Dileu pwynt 3 a rhoi yn ei le:

Yn galw ar Lywodraeth Cymru i:

(a) archwilio'r ffordd y caiff llywodraeth leol ei chyllido, er mwyn sicrhau bod 
awdurdodau gwledig yn cael cyllid teg sy'n gyfartal i bob cymuned ledled Cymru; 
a

(b) gwella tryloywder o ran cyllidebu uwch staff awdurdodau lleol er mwyn sicrhau 
bod cyflogau swyddogion gweithredol yn gynaliadwy ac yn gosteffeithiol i dalwyr 
y dreth gyngor, a heb fod ar draul darparu gwasanaethau lleol.

[Os derbynnir gwelliant 1, bydd gwelliant 2 yn cael ei ddad-ddethol]

Gwelliant 2. Jane Hutt (Bro Morgannwg)

Dileu pwynt 3 a rhoi yn ei le:

3. Yn galw ar Lywodraeth Cymru i:

(a) cynyddu atebolrwydd llywodraeth leol drwy'r trefniadau etholiadol a gostwng 
yr oedran pleidleisio i 16;

(b) archwilio'r ffordd y gellir diwygio cyllid llywodraeth leol i sicrhau system 
decach a mwy cynaliadwy;

http://gov.wales/docs/dpsp/publications/psgd/140120-psgd-full-report-cyv2.pdf
http://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=145
http://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=156


(c) parhau i archwilio'r achos o blaid cyflwyno cyfres o gyfraddau, telerau ac 
amodau cyflog a gaiff eu penderfynu'n genedlaethol, i reoli cyflogau uwch-
swyddogion a phrif swyddogion drwy fframwaith cenedlaethol; a

(d) sefydlu trefniadau rhanbarthol fel rhan o ddiwygiadau Llywodraeth Cymru i 
lywodraeth leol er mwyn gwella cydweithredu rhanbarthol rhwng yr awdurdodau 
lleol presennol.

6 Dadl y Ceidwadwyr Cymreig
(60 munud)

NDM6120
 
Paul Davies (Preseli Sir Benfro)
Neil Hamilton (Canolbarth a Gorllewin Cymru)
Jane Hutt (Bro Morgannwg)
Rhun ap Iorwerth (Ynys Môn)

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru:

Yn penderfynu sefydlu senedd ieuenctid i Gymru.

7 Dadl ar adroddiad y Pwyllgor Materion Cyfansoddiadol a 
Deddfwriaethol ar ei ymchwiliad i Fil Cymru Llywodraeth y DU
(60 munud)

NDM6119 Huw Irranca–Davies (Ogwr)

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru:

Yn nodi adroddiad y Pwyllgor Materion Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol ar ei 
ymchwiliad i Fil Cymru Llywodraeth y DU, a osodwyd yn y Swyddfa Gyflwyno ar 6 
Hydref 2016.

http://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=145
http://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5048
http://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=156
http://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=2717
http://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5053
http://www.assembly.wales/laid%20documents/cr-ld10771/cr-ld10771-w.pdf


8 Cyfnod pleidleisio
 

9 Dadl Fer
(30 munud)

NDM6118 Neil McEvoy (Canol De Cymru)
 
Gwneud lobïo yng Nghymru yn fwy agored.

Cynhelir Cyfarfod Llawn nesaf y Cynulliad am 13.30, Dydd Mawrth, 1 Tachwedd 
2016

http://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=255


Cwestiynau Llafar y Cynulliad a gyflwynwyd ar 12 Hydref 
2016

 i'w hateb ar 19 Hydref 2016
R - Yn dynodi bod yr Aelod wedi datgan buddiant.
W - Yn dynodi bod y cwestiwn wedi'i gyflwyno yn Gymraeg.
(Dangosir rhif gwreiddiol y Cwestiwn mewn cromfachau)

Bydd y Llywydd yn galw ar Lefarwyr y Pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i'r 
Gweinidog ar ôl cwestiwn 2.

Gofyn i Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a Llywodraeth Leol

1. Angela Burns (Gorllewin Caerfyrddin a De Sir Benfro): A wnaiff y 
Gweinidog ddatganiad am wariant cyfalaf diweddar awdurdodau lleol? 
OAQ(5)0042(FLG)

2. Eluned Morgan (Canolbarth a Gorllewin Cymru): Pa asesiad y mae'r 
Gweinidog wedi'i wneud o'r effaith a gaiff diffyg Trysorlys Ei Mawrhydi 
o £66 biliwn o ganlyniad i adael yr Undeb Ewropeaidd ar Gymru? 
OAQ(5)0049(FLG)

3. Simon Thomas (Canolbarth a Gorllewin Cymru): Yn dilyn ei 
ddatganiad ar 11 Hydref, a wnaiff y Gweinidog gadarnhau pa gyllid 
fydd ar gael ar gyfer gweddill y rhaglenni Cronfeydd Strwythurol 
Ewropeaidd o 2014 tan 2020?  OAQ(5)0034(FLG)W

4. Rhianon Passmore (Islwyn): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am 
effaith cronfeydd strwythurol Ewropeaidd ar Islwyn? OAQ(5)0047(FLG)

5. Lynne Neagle (Torfaen): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am 
gynlluniau Llywodraeth Cymru ar gyfer cyllid llywodraeth leol yn y 
flwyddyn ariannol hon? OAQ(5)0044(FLG)

6. Dawn Bowden (Merthyr Tudful a Rhymni): A wnaiff y Gweinidog 
ddatganiad am y cyflog byw gwirioneddol yn y sector cyhoeddus yng 
Nghymru? OAQ(5)0037(FLG)

7. Angela Burns (Gorllewin Caerfyrddin a De Sir Benfro): Pa asesiad y 
mae'r Gweinidog wedi'i wneud o effaith diwygio arfaethedig 
llywodraeth leol ar ddarparu gwasanaethau cyhoeddus? 
OAQ(5)0041(FLG)

8. John Griffiths (Dwyrain Casnewydd): A wnaiff y Gweinidog 
ddatganiad am gynnydd o ran gweithredu Deddf Llesiant 
Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015? OAQ(5)0043(FLG)

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2

http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=253
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=135
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=4970
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=383
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=4651
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=174
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=4988
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=135
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=153


9. Joyce Watson (Canolbarth a Gorllewin Cymru): A wnaiff y Gweinidog 
roi'r wybodaeth ddiweddaraf am gydweithredu ar draws awdurdodau 
lleol? OAQ(5)0040(FLG)

10. Andrew RT Davies (Canol De Cymru):  A wnaiff y Gweinidog 
ddatganiad am yr hyn y mae Llywodraeth Cymru yn ei wneud i 
ymgysylltu ag awdurdodau lleol yng Nghanol De Cymru? 
OAQ(5)0048(FLG)

11. Huw Irranca–Davies (Ogwr): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am ei 
rôl yn cadeirio'r panel cynghori allanol ar adael yr UE? 
OAQ(5)0036(FLG)

12. Dawn Bowden (Merthyr Tudful a Rhymni): A wnaiff y Gweinidog 
ddatganiad am y bil undebau llafur? OAQ(5)0038(FLG)

13. Sian Gwenllian (Arfon): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am 
gynlluniau gweithlu Awdurdod Cyllid Cymru? OAQ(5)0033(FLG)W

14. Jeremy Miles (Castell-nedd): A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth 
ddiweddaraf am ddatblygu Trysorlys Cymru? OAQ(5)0039(FLG)

15. Hefin David (Caerffili): A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth 
ddiweddaraf am ddiwygio ardrethi annomestig yng Nghymru? 
OAQ(5)0035(FLG)

Gofyn i Gomisiwn y Cynulliad

1.  Simon Thomas (Canolbarth a Gorllewin Cymru): Pa ddarpariaeth 
y mae’r Comisiwn wedi'i gwneud ar gyfer cerbydau trydan yn y 
Cynulliad?  OAQ(5)0001(AC)W

2. Lynne Neagle (Torfaen): Pa gynlluniau sydd gan y Comisiwn i 
ddatblygu senedd ieuenctid i Gymru?? OAQ(5)0002(AC)

Tudalen y pecyn 2

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=182
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=143
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5053
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=4988
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=4981
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5021
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=513
http://www.cynulliad.cymru/cy/abthome/about_us-commission_assembly_administration/Pages/abt-commission-membership.aspx
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=383
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=174

	Agenda
	2 Cwestiynau i Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a Llywodraeth Leol

